

05 ΙΑΛ. 2013



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
**ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ**  
**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα 4-7-2013  
Αριθμ. Πρωτ.: 337

**Προς:**  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/υση Κοιν/κού Ελέγχου  
✓ Τμήμα Αναφορών

**ΘΕΜΑ:** «Έλεγχος στις εισαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών»

**ΣΧΕΤ:**  
1. Η ΠΑΒ 4754/11-6-2013  
2. Η ΠΑΒ 4759/11-6-2013  
✓ 3. Η ΠΑΒ 4934/21-6-2013

Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Α. Πετράκος, Ν. Καραθανασόπουλος, Δ. Μανωλάκου, Ν. Μωραΐτης** και **Ι. Λαμπρόπουλος**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), λαμβάνοντας υπόψη την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία, διενεργεί ελέγχους συμμόρφωσης των νωπών οπωροκηπευτικών, μεταξύ αυτών και της τομάτας και του αγγουριού, σύμφωνα με τα κοινοτικά πρότυπα εμπορίας, σε όλα τα στάδια διακίνησης και εμπορίας αυτών (εισαγωγές, εξαγωγές, διακίνηση στο εσωτερικό της Ε.Ε.).

Οι έλεγχοι διενεργούνται από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων και τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου (Π.Κ.Π.Φ. και Π.Ε.), σύμφωνα με τις οδηγίες του ΥΠΑΑΤ. Οι έλεγχοι αφορούν σε όλα τα φορτία που παρουσιάζονται για εισαγωγή, ενώ υπάρχουν οδηγίες προς τα Τελωνεία να μην επιτρέπεται η εισαγωγή τους, εάν δεν έχει προηγηθεί έλεγχος από τους αρμόδιους ελεγκτές. Ο εκτελωνισμός και η θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία γίνονται μόνο μετά τον έλεγχο και την έκδοση πιστοποιητικών καταλληλότητας, όπως προβλέπει η ενωσιακή και εθνική νομοθεσία.

Ειδικότερα, σε εφαρμογή του Καν. (ΕΕ) 543/2011 «Για τη θέσπιση λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του Καν. (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου όσον αφορά τους τομείς των οπωροκηπευτικών και των μεταποιημένων οπωροκηπευτικών», της με αριθ. 257543/31-07-2003 (ΦΕΚ 1122/τ.Β') ΚΥΑ και της με αριθμ. 310922/20-12-2010 εγκυκλίου (ΑΔΑ:4ΠΒΒ-14), διενεργούνται έλεγχοι που αφορούν στην τυποποίηση, στην ποιότητα και στην αναγραφή της σήμανσης των συσκευασιών ως προς τη χώρα καταγωγής των



νωπών οπωροκηπευτικών, εξασφαλίζοντας την διάθεση στην αγορά ποιοτικά κατάλληλων προϊόντων καθώς και την προστασία των καταναλωτών.

Επίσης, για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ποιοτικών ελέγχων, στο ΥΠΑΑΤ καταρτίστηκε και λειτουργεί η ηλεκτρονική εφαρμογή μητρώο εμπόρων νωπών οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ), στο οποίο είναι εγγεγραμμένοι όλοι οι εμπλεκόμενοι στην εμπορία των νωπών οπωροκηπευτικών. Με την εν λόγω εφαρμογή, εκτός της αναβάθμισης του ποιοτικού ελέγχου, καθιερώνεται και η ικνηλασιμότητα των προϊόντων μέσω της κωδικοποίησης στην σήμανσή του, εξασφαλίζοντας τη διακίνηση ασφαλών προϊόντων προς όφελος τόσο του παραγωγού όσο και του καταναλωτή.

Σε περίπτωση που δεν τηρούνται οι διατάξεις που προβλέπονται από την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία, οι υπεύθυνοι παραπέμπονται στις αρμόδιες Επιτροπές Επιβολής Κυρώσεων που συγκροτούνται σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα και επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις.

Όσον αφορά στον έλεγχο υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φυτοφαρμάκων) σε παραγόμενα εντός της Ε.Ε. και εισαγόμενα φυτικά προϊόντα, διενεργούνται συνεχώς δειγματοληψίες και εργαστηριακές αναλύσεις και, όπου διαπιστώνεται υπέρβαση των ανώτατων επιτρεπτών ορίων υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, τα φορτία δεσμεύονται και καταστρέφονται, ενώ επιβάλλονται αυστηρές κυρώσεις στους υπευθύνους.

Στο πλαίσιο των ελέγχων υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, σύμφωνα με το άρθρο 13, παράγραφος 1 του Ν.4036/2012 (ΦΕΚ 8/τ.Α'), σε κάθε περίπτωση εισαγωγής φυτικών προϊόντων που φέρουν υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων υψηλότερα από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια, όπως αυτά ορίζονται στον Καν. (ΕΚ) 396/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, επιβάλλεται πρόστιμο από χίλια (1.000) έως πενήντα χιλιάδες (50.000) € και τα φυτικά προϊόντα δεσμεύονται. Επόμενη διάθεση στην αγορά παρτίδας φυτικών προϊόντων ίδιας προέλευσης επιτρέπεται μόνο εφόσον προηγηθεί έλεγχος υπολειμμάτων από την Αρμόδια Αρχή και διαπιστωθεί ότι τα υπολείμματα δεν υπερβαίνουν τα ανώτατα επιτρεπτά όρια. Αν διατεθούν προϊόντα στην αγορά πριν προηγηθεί επαναληπτικός έλεγχος υπολειμμάτων, επιβάλλεται πρόστιμο από χίλια (1.000) έως εξήντα χιλιάδες (60.000) €.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Α. Ραυτόπουλος

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ**

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων – Γραφ. κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Οικονομικών – Γραφ. κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Α. Πετράκο
4. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
5. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
6. Βουλευτή κ. Ν. Μωραΐτη
7. Βουλευτή κ. Ι. Λαμπρόπουλο